



中共中央《关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》强调，“在全面建设小康社会、开创中国特色社会主义事业新局面、实现中华民族伟大复兴的历史进程中，哲学社会科学具有不可替代的作用”。认真学习、深刻领会中央的这个《意见》，对于进一步提高对哲学社会科学重要性的认识，大力繁荣发展哲学社会科学，具有极其重要的意义。

哲学社会科学之所以具有不可替代的作用，是因为科学研究对象的矛盾特殊性决定了科学研究的区分。哲学社会科学和自然科学都是人们认识世界、改造世界的重要工具，推动历史发展和社会进步的重要力量。但是，哲学社会科学所研究和阐述的人类社会的发展，同自然科学所研究的自然界的变化和发展，又有一点根本的不同：如果我们把人对自然界的反作用放在一边暂且不论，那么可以说，在自然界中全是不自觉的盲目的力量在发生作用，没有任何事情是作为预期的自觉的目的而发生的。反之，在社会历史领域内进行活动的，却全是具有意识的、经过思虑或凭激情行动的、追求某种目的的人，在这里，任何事情的发生，都不是没有自觉的意图和预期的目的的。因此，要认识纷繁复杂的社会现象及其发展变化，就需要把哲学社会科学当作重要的认识工具，从各个方面去揭示那归根到底赋予人们行动以动机的生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾及其运动规律。这就是哲学社会科学具有不可替代的作用的原因所在。

在中国特色社会主义的实践和理论的双重探索中，哲学社会科学具有不可替代的重要作用，在全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化的新的发展阶段，更迫切需要哲学社会科学工作去面对新的时代课题、肩负新的历史任务。

### 一、深入研究“三个代表”重要思想的时代背景、实践基础、科学内涵、精神实质和历史地位

“三个代表”重要思想系统概括我们党对社会主义建设规律的探索成果，科学预测现代化建设的的发展趋势，规划了中国特色社会主义的宏伟蓝图和一整套发展战略，是指引全党全国人民为实现新世纪新阶段的发展目标和宏伟蓝图而奋斗的根本指针。为了牢固确立“三个代表”重要思想的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础，迫切需要我们以哲学社会科学为重要认识工具，深入研究阐述这一思想的时代背景、实践基础、科学内涵、精神实质和历史地位，为帮助人们解决在全面建设小康社会这个宏伟目标的过程中将长期面对的一些重大课题提供科学理论和科学方法：科学判断和全面把握国际形势的发展变化，正确

应对世界多极化和经济全球化以及科技进步的发展趋势，妥善处理影响世界和平与发展的各种复杂和不确定因素，抓住和用好重要战略机遇期，在日益激烈的综合国力竞争中牢牢掌握加快我国发展的主动权；科学判断和全面把握我国将长期处于社会主义初级阶段的基本国情，正确认识和妥善处理人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产

这个社会主要矛盾，紧紧抓住经济建设这个中心不动摇，正确处理好改革发展稳定的关系，推动物质文明、政治文明和精神文明协调发展，不断增强综合国力，逐步实现全体人民的共同富裕；科学判断和全面把握我们党所处的历史方位和肩负的历史使命，正确认识和妥善处理党在改革开放和发展社会主义市场经济条件下执政遇到的新情况新问题，以改革的精神加强和改进党的建设，不断提高党的领导水平和执政水平，增强拒腐防变和抵御风险能力，始终成为团结带领人民建设中国特色社会主义的领导核心。

哲学社会科学还要在深入学习贯彻“三个代表”重要思想的新高潮中，帮助人们认识到“三个代表”重要思想是对马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论的继承和发展，它反映了当代世界和中国的发展变化对党和国家工作的新要求，是加强和改进党的建设、推进我国社会主义自我完善和发展的强大理论武器，是我们党必须长期坚持的指导思想，始终做到“三个代表”是我们党的立党之本、执政之基、力量之源；帮助人们认识到“三个代表”重要思想全面体现了党的基本理论、基本路线、基本纲领和基本经验，在改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各个方面提出了一系列紧密联系和相互贯通的新思想、新观点、新论断，构成了一个系统的科学理论，在邓小平理论的基础上进一步回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义的问题，创造性地回答了建设一个什么样的党、怎样建设党的问题，就是说深化了对中国特色社会主义的认识；帮助人们、特别是广大党员干部认识到，贯彻落实“三个代表”重要思想，必须坚持尊重社会发展规律和尊重人民历史主体地位的一致性，坚持为崇高理想奋斗和为最广大人民谋利益的一致性，坚持完成党的各项工作和实现人民利益的一致性，切实把立党为公、执政为民具体地深入地落实到各项工作中去。

加强毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想的研究，对于我国哲学社会科学的繁荣发展至关重要。要深入研究马克思主义中国化的历史进程和毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想这三大理论成果，组织撰写全面反映邓小平理论和“三个代表”重要思想的哲学、政治经济学、科学社会主义以及政治学、社会学、法学、史学、新闻学和文学等学科的精品力作。

## 二、深入研究重大理论问题和现实问题，不断推进理论创新

当今世界和我们所处的时代，已经发生了和正在发生着深刻变化。无论从国际还是从国内来看，我们都面临着许多新情况新问题，只有从理论上和实践上对此作出回答并给以解决，才能把中国特色社会主义不断推向前进。马克思主义是随着时代、实践和科学的发展而发展

的，与时俱进是马克思主义的内在要求，所以，在全面建设小康社会、开创中国特色社会主义新局面、实现中华民族伟大复兴的进程中，我们既要坚定不移地坚持以马克思主义的基本原理为指导，又要以我国改革开放

和现代化建设的实际问题、以我们正在做的事情为中心，着眼于马克思主义理论的运用，着眼于对实际问题的理论思考，着眼于新的实践和新的发展，自觉地把思想认识从那些不合时宜的观念、做法和体制中解放出来，从对马克思主义的错误的教条式的了解中解放出来，从主观主义和形而上学的桎梏中解放出来。哲学社会科学要深入改革开放和现代化建设的实践，敢于和善于迎接实践的挑战，努力对全局性、战略性、前瞻性的重大理论和实际问题，对现实生活提出的、干部群众关心的深层次思想认识问题作出科学的理论回答，形成有深度、有分量、有说服力的成果；尤其要注重对人民群众创造的新鲜经验进行科学总结和理论概括，不断深化对当今世界发展趋势和当代中国经济社会发展规律的认识，不断推进理论创新，提出真知灼见，创造学术精品，为国家发展和民族振兴服务，为党和政府的决策服务，为改革开放和现代化建设服务。

人们常说理论要随着实践的发展而发展，而在事实上，实践也需要有科学理论的指导；没有科学理论的指导，实践就难以取得成功。所谓“没有革命的理论，就不会有革命的运动”，“只有以先进理论为指南的党，才能实现先进战士的作用”，正是指的这种情形。科学的本质就是创新，创新是一个民族的灵魂，一个国家兴旺发达的不竭动力；没有创新就没有人类的进步，就没有人类的未来。而在各种创新中，理论创新又占有一个特别重要的位置，因为正是通过这种理论创新，推动制度创新、科技创新、文化创新以及其他各个方面的创新，不断在实践中探索前进。而任何一种理论创新，都是在总结人民群众实践经验的基础上，运用哲学社会科学研究新情况、解决新问题的结晶和升华。

在建设中国特色社会主义的过程中，不断提出在实践基础上的理论创新，作为社会发展和变革的先导，是我们党一贯的优良传统。党中央最近提出的全面、协调、可持续发展的科学发展观，就是我们党妥善应对我国经济社会发展关键时期遇到的各种风险和挑战的经验总结，是对社会主义市场经济条件下经济社会发展规律在认识上的重要升华和理论创新，它把坚持以人为本和实现经济社会全面、协调、可持续发展统一起来，按照“五个统筹”的要求推进改革和发展，进一步指明了新世纪新阶段我国现代化建设的发展道路、发展模式和发展战略，进一步明确了中国要发展、为什么发展和怎样发展的重大问题，是全面建设小康社会和实现现代化的根本指针。哲学社会科学要在中央推动全党树立和落实这一科学发展观，自觉地用它来指导我们的各项工作，推进中国特色社会主义事业顺利发展中，发挥重要的认识工具的作用。

我们要在深入研究重大理论问题和现实问题、不断推进理论创新中，加强哲学社会科学基础研究和应用对策研究。要把基础研究和应用对策研究紧密结合起来，以应用对策研究促基础研究，以基础研究带动应用对策研究。要重点扶持关系哲学社会科学发展全局的研究项目，扶

持对学科创新发展起关键作用的研究项目，扶持对弘扬民族精神、传承民族文化有重大作用的项目，扶持对经济社会发展和国家安全有重要影响的研究项目。

### 三、提供更多更好的精神产品，满足人民群众日益增长的文化需要

改革开放以来，我国经济社会长足发展，人民生活总体上达到小康水平，人们对精神文化生活提出了新的更高的要求，使得精神文化产品的生产与人民群众日益增长的精神文化需求之间的矛盾更加突出。坚持以人为本，加快文化建设，提供更多更好的精神产品，不断满足人民群众日益增长的多层次精神文化需求，推动人的全面发展，已经成为我国现代化建设的一项重大而迫切的任务。

哲学社会科学要提供更多更好的精神产品，就要牢牢把握先进文化的前进方向。在当代中国，发展先进文化，就是发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，以不断丰富人们的精神世界，不断增强人们的精神力量，不断满足人们精神文化需求。为此，就必须全面贯彻党的文化发展方针，坚持为人民服务、为社会主义服务的方向和百花齐放、百家争鸣的方针，弘扬主旋律，提倡多样化，坚持以科学的理论武装人，以正确的舆论引导人，以高尚的精神塑造人，以优秀的作品鼓舞人；坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众，努力形成体现中国先进生产力的发展要求、体现中国先进文化的前进方向、体现中国最广大人民利益的理论指导、舆论力量、精神支柱和文化条件，引导和激励全党和全国人民为实现全面建设小康社会的宏伟目标而团结奋斗。

哲学社会科学要提供更多更好的精神产品，就要坚持立足国情，立足当代；以深入研究重大现实问题为主攻方向；加强马克思主义理论研究和建设；努力担负起认识世界、传承文明、创新理论、咨政育人、服务社会的职责。立足国情、立足当代，就是说，哲学社会科学研究要立足于当代中国实际，放眼世界发展变化，坚持实事求是、有的放矢的态度，坚持理论和实际相统一的学风，从当代中国改革开放和现代化建设的实践中获取理论创新的深厚源泉和强大动力，以研究和解决我们在前进中面临的突出问题作为理论创新的着力点，而以外国和我国以往的经验教训作为借鉴和参考。以深入研究重大现实问题为主攻方向，就是说，要把广大人民群众建设中国特色社会主义的生动实践作为我们哲学社会科学发展的“源”，而把古代的和外国的哲学社会科学作品当作“流”，要以深入研究重大现实问题去带动哲学社会科学学科建设。加强马克思主义理论的研究和建设，这是为我们这样一个大党和大国在复杂的国际环境和继往开来的关键时刻进行改革开放和现代化建设所必须的正确理论指导和强大的精神支柱，也是使哲学社会科学研究沿着正确的方向健康发展的根本保证。只有坚持这样的方向和方针，哲学社会科学研究才能充分发挥其认识世界、传承文明、创新理论、咨政育人、服务社会的功能和作用。

哲学社会科学要提供更多更好的精神产品，就要加强作为繁荣发展哲学社会科学基础的学科建设。要按照巩固、调整、发展的原则，加强传统学科建设，使传统学科增强活力，适应时代的发展；积极扶持新兴学科、交叉学科，使之成为哲学社

会科学新的生长点，带动哲学社会科学的更新发展；推进哲学社会科学与自然科学的交叉渗透，推进哲学社会科学不同学科之间的交叉渗透。

文章来源：深圳特区报

文档附件：

编辑： 文章来源：

版权所有：中国社会科学院社会学研究所

E-mail:ios@cass.org.cn

欢迎转载，请注明：转载自《中国社会学网》[<http://www.sociology.cass.cn>]